

СССР, существовали административные границы, в отношении которых союзные республики договоры со своими соседями не заключали.

После распада СССР 27 июля 1990 г. в Беларуси была принята Декларация о государственном суверенитете Республики Беларусь, а 25 августа 1991 г. вышеуказанной Декларации был придан статус конституционного закона. Спустя три года постановлением Верховного Совета Республики Беларусь от 11 июня 1993 г. № 2379-ХП «О придании границе Республики Беларусь с Российской Федерацией, Украиной, Литовской Республикой и Латвийской Республикой правового статуса Государственной границы» было определено, что до заключения соответствующих международных договоров с сопредельными государствами границе Республики Беларусь придается статус государственной границы. Республикой Беларусь со всеми сопредельными странами в дальнейшем были заключены такие международные договоры, за исключением Российской Федерации.

Государственная граница между Республикой Беларусь и Российской Федерацией со стороны Беларуси не охраняется. Ввиду отсутствия пограничного контроля белорусско-российскую границу можно пересекать в любом месте. Тем не менее 4 сентября 2014 г. Президент Республики Беларусь подписал Указ № 433, которым были внесены изменения в Указ от 9 марта 2009 г. № 125 «О некоторых вопросах охраны Государственной границы Республики Беларусь», в соответствии с которым уточнена приграничная территория Республики Беларусь, в том числе впервые установлена приграничная территория, примыкающая к границе Российской Федерации. До 1 июля 2010 г. на белорусско-российской границе периодически осуществлялся выборочный таможенный контроль на автодорогах. В настоящее время пограничный контроль и связанные с ним другие виды контроля (таможенный, ветеринарный и пр.) вынесены на внешнюю границу Союзного государства.

С февраля 2016 г. в связи с установлением в Республике Беларусь более либерального визового режима для въезда иностранных граждан Россией были приняты меры по усилению контроля на границе между Беларусью и Россией. Президент Республики Беларусь на совещании 11 января 2018 г. заявил, что граница между Россией и Беларусью стала «самой странной границей в Европе», а также поручил соответствующим ведомствам в течение 2018 г. урегулировать имеющиеся разногласия. При этом Глава белорусского государства обратил внимание, что либерализация визового режима в Беларуси не может отразиться на безопасности России.

В ст. 16 Закона от 21 июля 2008 г. № 419-3 «О Государственной границе Республики Беларусь» определено, что государственная граница

устанавливается и изменяется в соответствии с международными договорами Республики Беларусь, а установленные с сопредельными государствами участки государственной границы подлежат закреплению международными договорами Республики Беларусь. Представляется, что оформление государственной границы Республики Беларусь со всеми сопредельными странами в соответствии с положениями международного права даст дополнительные основания для признания и укрепления государственного суверенитета. Отсутствие официально установленной и в международно-правовом отношении признанной государственной границы между Республикой Беларусь и Российской Федерацией не позволяет в полной мере привлекать к ответственности лиц, включая граждан третьих стран, за нарушение законодательства, связанного с незаконным пересечением белорусско-российского участка государственной границы, а также иных правонарушений.

Придание белорусско-российской государственной границе международно-правового статуса путем заключения договора об установлении государственной границы между Республикой Беларусь и Российской Федерацией позволит не только определить пространственные пределы территории и действия государственного суверенитета Республики Беларусь и Российской Федерации, но и послужит дальнейшему развитию договорно-правовой деятельности Беларуси и России.

На наш взгляд, вышеизложенные предложения по совершенствованию законодательства будут способствовать укреплению государственного суверенитета, устойчивому развитию и росту авторитета Республики Беларусь в международных отношениях.

УДК 342

К.А. Борисёнок

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЕ ЗАКРЕПЛЕНИЕ ЗАЩИТЫ ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ В ГОСУДАРСТВАХ – ЧЛЕНАХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Договор о Евразийском экономическом союзе был подписан 29 мая 2014 г. в Астане, ч. 2 ст. 1 которого устанавливает, что ЕАЭС является международной организацией региональной экономической интеграции, обладающей международной правосубъектностью.

В соответствии со ст. 4 данного договора основными целями ЕАЭС являются: создание условий для стабильного развития экономик

государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения; стремление к формированию единого рынка товаров, услуг, капитала и трудовых ресурсов в рамках ЕАЭС; всесторонняя модернизация, кооперация и повышение конкурентоспособности национальных экономик в условиях глобальной экономики.

Немаловажным средством достижения указанных целей является государственная собственность. Она является неотъемлемым элементом экономических систем практически любой страны и кардинально отличается целью, функциями и ролью от всех других форм собственности. В условиях рыночной экономики государство заботится не о расширении собственного сектора, а о развитии всех производительных сил общества, стабильности экономического роста, обеспечении максимальной эффективности хозяйствования и повышении жизненного уровня населения.

В силу своей значимости государственная собственность подлежит защите со стороны государства.

В связи с вышеизложенным представляется целесообразным рассмотреть закрепление положений о защите государственной собственности в конституциях стран – членов ЕАЭС.

Ст. 13 Конституции Республики Беларусь определено, что государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, и гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности.

В ст. 8 Конституции Российской Федерации указано, что в Российской Федерации признаются и защищаются равным образом частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности.

Ст. 6 Конституции Республики Казахстан установлено, что в Республике Казахстан признаются и равным образом защищаются государственная и частная собственность.

В ст. 10 Конституции Республики Армения сказано, что в Республике Армения признаются и равным образом защищаются все формы собственности.

В ст. 12 Конституции Кыргызской Республики указано, что в Кыргызской Республике признается разнообразие форм собственности и гарантируется равная правовая защита частной, государственной, муниципальной и иных форм собственности. Кыргызская Республика защищает собственность своих граждан и юридических лиц, а также свою собственность, находящуюся на территории других государств. Пределы и порядок осуществления собственниками своих прав и гарантии их защиты определяются законом.

Из анализа положений конституций государств – членов ЕАЭС следует, что в каждой из стран защита собственности, в том числе и го-

сударственной, закреплена в первой главе конституции, т. е. в общих положениях конституционного строя. Данное расположение норм, регулирующих защиту государственной собственности, в конституциях стран – членов ЕАЭС говорит о том, что государства понимают всю значимость и немаловажную роль защиты государственной собственности в развитии и благосостоянии страны и ее населения.

Следует отметить тот факт, что на основании положений конституций в Республике Беларусь, Республике Армения и Республике Казахстан имеются законы, в которых указано, что следует относить к государственной собственности, определены полномочия органов власти по отношению к данной собственности, каким образом ею следует распоряжаться и в каких случаях отчуждать. В Российской Федерации и Кыргызской Республике указанные положения законодательно не закреплены и регулируются подзаконными актами.

Таким образом, конституции государств – членов ЕАЭС содержат нормы о защите государственной собственности либо собственности в целом, подразумевая и государственную. Положения Конституции Республики Беларусь направлены также на развитие всех форм собственности. Конституции Кыргызской Республики и Республики Беларусь закрепляют гарантии защиты собственности, в том числе государственной. Кыргызская Республика также защищает собственность своих граждан и юридических лиц, а также свою собственность, находящуюся на территории других государств.

Следовательно, можно сделать вывод, что правовая основа защиты государственной собственности в государствах – членах ЕАЭС является одинаковой, но в каждой стране по своему усмотрению детализируют отдельные ее положения.

УДК 341.4

А.И. Бородич

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ В ИНТЕГРАЦИОННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЯХ НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

Интеграционные объединения на постсоветском пространстве для Республики Беларусь – один из основных внешнеполитических приоритетов, важная геополитическая площадка для активного сотрудничества во всех сферах деятельности государств-участников, реализуемого на